市农科院

做好科技服务 助力辣椒增收

2023年9月26日 星期二



本报讯 金秋九月,正是辣椒 丰收时。为落实好"二马"机制,近 日,河南省科技特派员郭志伟依托 市农科院同市农科院蔬菜所人员多 次赴延津县魏邱乡宋庄村调查朝天 椒采收情况,为农户提供技术服务 与指导(如图)。

走进宋庄村的大田里,一簇又 一簇朝天椒挂满枝头,色泽鲜艳,甚 是喜人。蓝天白云下,务工的村民 穿梭在田间,细心地对朝天椒进行 采摘、分拣、装袋,呈现一派热火朝 天的秋收景象。

延津县康佳种植农业合作社负 责人樊玉伟介绍说,宋庄村土地平 坦、土壤肥沃,非常适合种植朝天 椒,今年辣椒除部分地块受暴雨积 水影响导致秧苗死亡外,总体来说 长势良好,预计全年收成不错。近 年来,在合作社带动下,宋庄村周边 朝天椒种植面积逐年增加,快速发 展的辣椒种植产业不仅促进种植户 土地收入显著增加,而且为周边村 民提供了就近就业的机会。

郭志伟在与种植户交谈中,详 细介绍经验技术。他说,在采收朝 天椒时,一定要将市场价格、天气、 椒果成熟情况统筹考虑,及时采 收。采收过迟,不利于植株将养分 向上部传送,造成上层果实膨大从 而影响产量;针对上部仍有大部分 青椒的情况,可适时加强水肥,以促 进果实尽早成熟转红,增加产量;近 期要加强病虫害监测,及时防治炭 疽病、棉铃虫等病虫害发生,减少朝 天椒花皮、烂果的发生,确保辣椒果 实商品性均匀一致。

产业兴旺,富民有望。市农科 院将继续引导种植户科学种植朝天 椒,坚持落实好"二马"机制,做好农 技服务工作,共同探索规范种植技 术,点亮村民致富路,助力乡村振 兴。

(魏芳 文/图)

中原农险

光伏财产保险 助力乡村振兴

本报讯 今年以来,辉县市县域内 频发大风天气。其中有两次,该县黄水 乡河西站记录到极大风速 28.6米/秒(11 级);该县高庄乡六台山站记录到极大风 速24米/秒(9级)。这两次风向东北风, 导致被保险人辉县市扶贫开发投资有 限公司在辉具市境内的光伏发电板、汇 流箱、光伏支架及必要附属产品受到不 同程度的损坏。接到报案后,中原农险 辉县市支公司第一时间组织团队现场 查勘,经现场查勘,确认灾情造成经济 损失10万余元。经过辉县市支公司积 极响应沟通,理赔金额85190.4元,获得 了客户的肯定与好评。

辉县市扶贫开发投资有限公司在 该市规划建设了66座联村光伏电站,项 目总投资 2.32 亿元, 总规模 32.6 兆瓦, 年发电收益3300万元,成为全省首个政 府投资光伏产业的县级市。

近两年来,辉县市扶贫开发投资有 限公司在中原农险辉县市支公司已连 续两年为该市区域内66座村级光伏电 站项目投保财产保险综合险和公众责 任险,为其提供17742万元的风险保 障。两年内理赔金额达14万余元,切实 保障了村集体经济,助力乡村振兴发

出 衣

本报讯 9月22 日,卫辉市庞寨乡小 屯村以拍卖会的形 式,对小屯村230亩地 进行现场竞拍,最终 以每亩1000元的价格 成交。

据了解,庞寨乡 小屯村是传统的农业 村庄,地理位置优越, 土地肥沃,通过土地 流转进一步盘活了土 地资源,推进规模化 种植与专业化生产, 实现了农业生产效益 与农民收益、集体收 益的最大化。

小屯村村民李国 富说:"今天我竞拍到 230亩地,打算种小 麦、玉米或者花生,一 年大概能挣20万元左

"今天我们村通 过土地竞拍大会,成 功为村集体增加20多 万元的经济收入。这 些钱将用于乡村建 设,把我们村建设成 为宜居宜业和美乡 村。"小屯村党支部书 记张利梅说道。

近年来,庞寨乡 按照"依法、自愿、有 偿"的原则,鼓励农民 创新经营模式,自愿 流转承包土地,让土 地利用效率达到最大 化。通过土地流转, 依托资源禀赋和区位

优势,围绕蔬菜、香菇、雪桃等果蔬,大 力发展特色种植1100余亩,带动种植产 业发展,促进农民和村集体实现双增 收,助力乡村振兴。

(李玲)

《新乡市推进羊产业高质量发展行动计划》 政策解读

制定背景

2022年12月14日,省政府办公厅 印发了《河南省人民政府办公厅关于 推进羊产业高质量发展的意见》(豫政 办[2022]115号),确定将羊产业培育 成为农民增收的重要渠道和乡村振兴 的支柱产业。

我市发展羊产业具有气候适宜草 食畜生长、产业基础扎实、科研院校众 多、交通便利、产业链齐全等优势。今 年4月,我市原阳县、长垣市、卫辉市3 个县(市)被省农业农村厅认定为2023 年养羊大县,其中原阳县、长垣市为养 羊大县培育县,卫辉市为后备县。为 深入贯彻省政府文件精神,进一步加 快羊产业转型升级,我市出台《新乡市 推进羊产业高质量发展行动计划》(以 下简称《计划》),明确我市羊产业发展 总体要求、目标任务、工作措施等,《计

划》的出台为我市羊产业高质量发展 提供了依据和保障。

主要内容

《计划》提出我市羊产业发展总体 要求。以习近平新时代中国特色社会 主义思想为指导,以全面实施乡村振 兴战略为引领,贯彻落实党的二十大 精神。优化产业布局,强化科技支撑, 构建全产业链条,促进一二三产业融 合发展,将我市打造为全国知名的羊 肉制品预制菜加工供应基地。

《计划》明确我市羊产业发展的目 标任务。力争到2025年,全市羊饲养 量达到180万只,规模以上企业活羊 屠宰能力达到150万只;到2030年,羊 产业现代化产业体系、生产体系和经 营体系全面建立,产业融合发展水平

《计划》明确我市推进羊产业高质

量发展的工作措施。通过优化产业布 局、推进良种繁育体系建设、增加优质 饲草供给、发展适度规模养殖、加强重 大动物疫病防控、精耕羊肉制品加工 等关键环节,完善屠宰加工流通体系, 加快培育肉羊优势特色产业集群,促 进一二三产业融合发展,将羊产业培 育成为农民增收的重要渠道和乡村振

为推进我市羊产业发展各项工作 落实,《计划》加强组织领导,将市级肉 牛奶牛产业发展领导专班扩展为牛羊 产业发展领导专班,统筹协调农业农 村、科技、工信、财政、资源规划、乡村 振兴等部门,在财政支持、金融支持、 用地政策、监督管理等方面对我市羊 产业发展提出系列强化保障措施。

(计娅丽)

牧野区举办农民丰收节



本报讯(新乡日报全媒体记者 韩国咏 文/图)9月23日,牧野区"庆 丰收,促和美"农民丰收节庆祝活 动,在该区和平路办事处卜奇屯村 东头的白露小学院内举行。

当日,附近的村民欢聚一堂,共

享丰收喜悦,共话美好未来,推介区 域特色,助力农产品品牌打造。

丰收节上,有人进行农产品展 示,有人进行优秀的非遗文化产品 展演,也有人将自己的农产品龙头 加工企业及五色斑斓的果蔬产品等

南邦华农业合作社 的芽苗菜等农产品 深受现场群众的欢 迎(如图)。 活动由牧野区

进行现场推介。河

委官传部、共青团牧 野区委、牧野区农村 农业局主办,市红十 字爱心企业家服务 基地、新乡商超供应 商联合会、新乡义工 之家协办。牧野区 农业农村局局长曾 山作了讲话,并对新 乡市新能源商会、新 乡市家电协会、河南 伟宁保险公司、河南 省新封园林、新乡市 小微企业商会等30 多家单位的大力支 持表示感谢。

丰收节上,群众 用载歌载舞的形式

表演了《我们的生活充满阳光》《东 方红》《我家在哪里》《婆婆也是妈》 等节目,用丰收的喜悦展现了全区 广大群众同庆丰收节的幸福感和获

无花果抢"鲜"上市 助农民甜蜜增收

本报讯 近日,在延津县石婆固镇 小渭村杨明新的无花果种植园里,一 株株无花果树青翠欲滴,翠绿色和紫 红色的果子挂满枝头,空气中弥漫着 阵阵甜蜜的果香,处处洋溢着丰收的 喜悦。

种植园里,几名工人穿梭在果树 间采摘新鲜的无花果,园外的工人把 采摘的果子一一挑拣,将品相好的无 花果整齐地摆放在泡沫箱中,再由杨 明新送到长垣的商户手中。

据了解,一个偶然机会,在南方务 工的杨明新接触到了无花果,在了解 了其生长特性、种植方式后,他便决定

将这一品种带回自己的家乡 无花果因外形长得酷似包子,果 实又很甜,又称"糖包子"。它含丰富 的苹果酸、柠檬酸、维生素和膳食纤 维,不仅味道极佳,其药用价值也很 高,具有健胃清肠、消肿解毒的功效。

"无花果树比较容易管理,采摘期 也比较长,可以从8月份持续到10月 份,通过这几年的经验积累,现在亩产 能达到1500斤,每亩收益1万元左右, 一季下来收入比较可观。"杨明新的父 亲介绍说。今年是杨明新种植无花果 的第七个年头,从前期的探索实验,到 现在的收获颇丰,尝到无花果带来的 "甜头"后,他也越来越有信心带领村 民增收致富。

无花果的丰收也引来不少村民和 游客。他们走进采摘园,感受丰收的

喜悦,体验采摘的快乐。

随着种植园规模的不断扩大,订 单的不断增多,从前期果树管理到后 期成熟采摘,需要大量劳动力,为周边 许多村民提供了就业岗位,让她们也 有了一份可观的收入。目前,杨明新 种植的无花果主要销往长垣、辉县等 周边县市的大小商超和水果批发市 场,市场前景可观。

致富不忘乡邻。杨明新将扩大规 模种植,并为有意愿种植的村民提供 技术指导,带动附近村民一起种植无 花果,帮助更多村民走上甜蜜丰收的 致富路,以实际行动助力乡村振兴。

(杨昆明)

"直播带岗" 促揽才就业精准对接

本报讯 (新乡日报全媒体记者 翟京元 通讯员 高珍)通过屏对屏,用 人单位与求职者在线交流、双向选择, 一档由延津县人社局与县融媒体中心 打造的《延津人社》一经开播便好评如

"直播带岗"作为一种新的交流平 台,企业主动出击,求职者足不出户多 向选择,让双方对接更加精准。

在9月20日的这档节目中,节目 组邀请了该县厨帮厨、圆通速递等企 业负责人走进直播间,逐一介绍企业 概况、招聘岗位、薪资待遇等问题,在 线回答求职者关心的各种问题,双方 均收获颇丰。据统计,在节目直播的

30分钟内,观看人数达2万多人次。

直播过程中,节目通过延津融媒 抖音号、视频号、公众号等平台进行同 步直播,让更多群众了解社保政策及 企业用工需求。厨帮厨企业负责人表 示,"直播带岗"让企业以直观化、立体 化、全景化方式展示自己,让求职者能 够看到企业的真实环境,这种沉浸式 求职体验,可以更全面地了解企业,从 而做出正确的判断。

延津县人社局相关负责人表示, 运用互联网思维,让新技术服务更多 行业和人群,"直播带岗"定能成为求 职者、用人单位的常态化选择。

市农业综合行政执法支队 开展农技科普宣讲活动

本报讯 为进一步弘扬志愿服务 精神,切实提升新时代文明实践站活 动的吸引力和实效性,按照市创文指 挥部帮扶工作部署,近日,市农业综合 行政执法支队联合小店镇丁庄村"两 委",在丁庄村新时代文明实践站实地 开展农技科普宣讲服务基层活动。

执法支队高度重视文明实践服务 工作,支队领导班子全员参与,结合秋 收、秋种等农事关键节点,利用周末休 息时间带领支队农技专家程学元、张 玉明等,分别为群众讲授种子、肥料、

农药等科学选用知识,现场为群众就 科学种植、田间管理等问题答疑解惑, 提醒在使用农资中应该注意的事项, 发放《购买种子须知》《农药经营注意 事项》和《农产品质量安全教育手册》 等宣传资料180余份。

丁庄村党支部书记赵连祖表示, 此次活动很有意义,有效提升了群众 的科学种植和规范农业生产意识,展 现了市农业综合行政执法队伍为民着 想、服务基层的良好精神风貌。

(郝晓鹏)

延津县

"金融集市"助农服务"零距离"

本报讯 为进一步深化政银企合 作,加大对涉农经营主体的金融支持 力度,近日,延津县组织开展了"金融 集市"涉农专场银企对接会。

本次涉农经营主体"金融集市", 是政府搭台、银企对接。各金融机构 出台了更加实惠的金融措施,简化程 序,降低成本,帮助涉农企业获取信贷 支持,活跃金融市场;各涉农经营主体 将充分利用好国家支持农业适度规模 经营的发展机遇,建立现代企业管理 机制,完善财务管理和内部监督管理 制度,严格按照规定用途使用资金,按

活动现场,金融机构工作人员分 别上台宣讲金融政策,宣传推介了粮 食收购贷、惠农e贷、豫建农担贷、产 业贷、中原农谷快贷、豫农贷2.0、产业 普惠贷等28个重点涉农金融"干货"。

各涉农经营主体带着融资贷款需 求,与金融机构工作人员深入交流。 活动现场,金融机构对接企业57家, 预授信金额1975万元。

据了解,该县共有6家金融机构 80余家涉农经营主体参加了本次活 (焦彦刚)

秸秆离田变废为宝 农户企业双收益

本报讯 秋收季节,封丘县冯村 乡田间地头处处是车声阵阵,打包机 轰鸣着往返穿梭,快速地进行秸秆打 捆作业,随着打包机向前行进,大片 的残留秸秆被整齐地收起"吞进",几 分钟后,原本散碎的秸秆就变成了打 包好的圆捆(如图)。

近年来,为扎实推进秸秆综合利 用,实现秸秆变废为宝,冯村乡积极响 应县委、县政府号召,上下联动、齐抓 共管,通过全流程跟踪服务、专项资金 奖补等方式,积极开展秸秆离田工作, 为农民节约农耕成本的同时为农业绿 色发展和乡村振兴作出新的贡献。

"去年秋季实现秸秆离田2万余 亩,帮企业提供燃料1.9万吨,替农户 节约150余万元,获得了市、县领导的 认可和农户的支持。事后我们总结, 认为还有潜力可挖,所以我们今年专 门拿出专项资金进行奖补,引导更多 群众积极参与秸秆离田工作,享受到

这项好政策。"冯村乡党委副书记、乡 长蒿景慧说

对农户来说,"捡回来"的是收 益。"种了大半辈子田,盯着的都是玉 米,哪想到秸秆还能值了钱。所以去 年秸秆离田我就参与了,每亩能节省 下秸秆粉碎费用70元,再加上政府奖 补的费用,里外能省下费用100元呢, 下一季的化肥钱都能省出来,所以今 年一听说还有这个政策,我就第一时 间报名了。"夏侯村孙大爷说。

对企业来说,"捡回来"的是效 益。"为了不误农时和我们企业燃料 收储,我们在冯村乡准备了20台旋耕 机、21台打捆机,24小时不间断作业, 一天可实现秸秆打捆离田500亩,日 收储秸秆450余吨,基本能满足我们 企业几个月的燃料供给,大大节约了 企业运营成本。"秸秆离田企业负责 人程广亮说。

(刘先明 文/图)

